بسم الله الرحمن الرحيم
مبادئ الاقتصاد 

 اهداء إلى كل من سيحمل هذا العمل البسيط 
http://www.youtube.com/watch?list=PL6E3AFAF6BD1921DC&feature=player_detai%20lpage&v=-h6BkOYqVWQ
 أختك في الله :

                                صفاء زياد ساري .

مبادئ علم الاقتصاد
علم الاقتصاد:
                  هو دراسة تلك الفعاليات التي تتعلق بالإنتاج وتبادل السلع
             بين الإفراد والجماعات وتتعلق أيضاَ باتجاهات وتحركات      الأسعار ، وهو أيضاَ علم اختيار بين البدائل في حدود الإمكانيات 

             والمواد المتاحه .
            (تعريف آخر ):

                         هو أحد العلوم الاجتماعية الذي يهتم أساسا بالطريقة                                                                                                                                                                                                 

                         التي يختار بها المجتمع أن يوظف موارده الإنتاجية 
                         النادرة لتحقيق الأهداف الاقتصادية.

المشكلة الاقتصادية:
                          الندرة والاختيار.

الافتراضات الأساسية:
                            1.بقاء العوامل الأخرى ثابتة .

                            2.العقلانية .

                            3.تعظيم شيء ما / المنفعة.

النظرية الاقتصادية:
  يتكون علم الاقتصاد للعديد من النظريات منسجمه                      كوحدة واحدة تنظر إلى تحليل ما حصل ومحاولة التنبؤ
      بالمستقبل وبما سيحصل .
النموذج الاقتصادي :
                          هو تجسيد وتقريب للواقع والحقيقة .

عناصر الإنتاج /الموارد الإنتاجية:
                          1.العمال ( أجور )

                         2.رأس المال ( فائدة ).

                         3.الأرض ( ريع ).

                         4.الإدارة /المنظمون ( ربح / خسارة ).
أنواع الاقتصاد:
                   1.الاقتصاد الموضوعي:-
                                   هو دراسة وتحليل ما هو قائم في الاقتصاد

                             وهو تحليل خالي من الآراء الشخصية ولا ينحاز 

                             إلى رأي أو جهة معينة.

                       2. الاقتصاد المعياري :-

                                      يهتم بدراسة ما كان يجب أن يكون
                                 عليه علم الاقتصاد وهو تحليل يخضع للآراء
                               الشخصية للأفراد.

أهداف المجتمع الاقتصادي :
                              1.الكفاءة:-

                                       وتعني الاستغلال الأمثل لعوامل الإنتاج 

                                  ويمكن أن نقسمها إلى عاملين رئيسيين:-

                                        أ. الكفاءة الفنية :

                                        وهي أن ننتج اكبر كمية من المنتجات 

                                    باستخدام عناصرالانتاج المتاحة.

                       ب. الكفاءة الاقتصادية :

                                          وهي إنتاج السلع والخدمات بالكميات

                                       التي يريدها المجتمع.

                          2. النمو الاقتصادي .

                          3.الاستقرار الاقتصادي .

                          4.العدالة. 
منحنى الطلب 
                     هو جدول يظهر الكميات المختلفة التي يرغب ويستطيع 
              المستهلكون شرائها مقابل سعر محدد خلال فترة زمنية محددة.

الطلب الفعال :
                 يجب ا يكون المستهلكين راغبين في شراء تلك السلعة 

              وقادرين على شرائها.

قانون الطلب :
                  ينص على وجود علاقة عكسية بين سعر سلعة معينة

             والكمية المطلوبة من تلك السلعة.
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محددات منحنى الطلب :
              1.عدد المستهلكين 

                         حيث تؤدي زيادة عدد المستهلكين إلى زيادة منحنى 

                     الطلب ، والعكس صحيح.

              2.أذواق المستهلكين (الدعاية والإعلان )

                         حيث أن زيادة الإنفاق على الدعاية والإعلان تؤدي 
                     إلى زيادة منحنى الطلب ، والعكس صحيح .

             3. دخل المستهلكين 

                                      أ-السلع العادية :

                                            تؤدي زيادة الدخل إلى زيادة الطلب 

                                        على تلك السلع ، والعكس صحيح.

                                    ب-السلع الرديئة :

                                         تؤدي زيادة الدخل إلى انخفاض الطلب 

                                     على تلك السلع ، والعكس صحيح.

               4. توقعات المستهلكين (توقع ارتفاع /انخفاض السعر )

                                       حيث توقع ارتفاع سعر سلعة معينة  

                              سيؤدي إلى زيادة الطلب على تلك السلعة،  

                             والعكس صحيح.

                5.أسعار السلع الأخرى 
                               أ- السلع البديلة :- 

                                  حيث أن سعر احدهما يتناسب طرديا 

                          مع الطلب على السلعة الأخرى مثل (برتقال/ 

                         تفاح) ،(قهوة /شاي) ،(دجاج/لحمة).

                           ب-السلع المكملة :-

                                   حيث أن سعر احدهما يتناسب عكسيا مع

                                الطلب على السلعة الأخرى مثل (سكر/شاي)،

                              (بدله /قرافة)، (سيارة /بنزين).

                          ج-السلع المستقلة:-

                                    حيث أن سعر احدهما لا يؤثر على الطلب 

                                 على السلعة الأخرى مثل (ماء /دخان).
منحنى العرض

                   هو عبارة عن جدول يظهر الكميات المختلفة من السلعة 

           التي يرغب ويستطيع المنتجون عرضها للبيع في السوق مقابل 

          أسعار مختلفة خلال فترة زمنية محددة .

قانون العرض:
                  ينص على وجود علاقة طردية مابين سعر سلعة معينة 

              والكمية المعروضة من تلك السلعة.
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محددات منحنى العرض:
                        1.عدد المنتجين 

                               حيث أن زيادة عدد المنتجين ستؤدي إلى زيادة

                           منحنى العرض ، والعكس صحيح.

                       2.التكنولوجيا المستخدمة 

                            حيث أن تطور التكنولوجيا المستخدمة في الإنتاج 

                         ستؤدي إلى زيادة العرض من تلك السلعة.

                        3.أسعار عناصر الإنتاج 

                               حيث انه نتيجة لتغير اسعارعناصر الإنتاج 

                        المستخدمة في إنتاج سلعة معينة سيؤدي لتغير تكلفة 

                        تلك السلعة وبالتالي سيؤثر على العرض من تلك  

                       السلعة مثل (ارتفاع سعر القماش سيقلل الخياط من  

                       صنع الملابس ).

                       4. الضرائب و المعونات 

توازن السوق 
سعر التوازن :
                  هو السعر الذي تكون عنده الكميات المطلوبة تساوي 

              الكميات المعروضة.
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أسئلة
*ماذا يحدث لكل من سعر وكمية التوازن في الحالات التالية :-
          1)زيادة الطلب مع بقاء العرض ثابت :

                                  يزداد سعر وكمية التوازن .

            2)انخفاض الطلب مع بقاء العرض ثابت:

                                       ينخفض سعر وكمية التوازن .

             3)زيادة العرض مع بقاء الطلب ثابت :

                               ينخفض سعر التوازن وتزداد كمية التوازن .

              4)انخفاض العرض مع بقاء الطلب ثابت :

                                يزداد سعر التوازن وتنخفض كمية التوازن .
              5)زيادة الطلب والعرض :

                                     يزداد سعر التوازن وزيادة كمية التوازن بصورة ملحوظة. 
             6)انخفاض الطلب والعرض :
                           تنخفض كمية التوازن مع بقاء سعر التوازن ثابت.
             7)زيادة الطلب وانخفاض العرض :

                                    زيادة سعر التوازن بصورة ملحوظة مع 

                                 بقاء كمية التوازن ثابتة.

            8)زيادة العرض وانخفاض الطلب :

                                  انخفاض سعر التوازن بصورة ملحوظة مع 

                              بقاء كمية التوازن ثابتة.
تدخل الدولة بالأسعار ومراقبتها 

    تقوم الدولة بالتدخل ومراقبة الأسعار باستخدام أسلوبيين رئيسيين هما :

          أولا:-  فرض سقف سعري 

                             وهو حد أعلى للأسعار لا يمكن للبائعين تجاوزه 

                        والبيع بأكثر منه.وأقسامه :

فرض سقف سعري أعلى من سعر التوازن 

                لا يتأثر توازن السوق بحيث يظهر فائض 

       من السلعة ولكن يستطيع المنتجين تخفيض الأسعار
                             والوصول إلى سعر التوازن.

                       ب)فرض سقف سعري أقل من سعر التوازن 

                                  يتأثر توازن السوق بحيث لا يمكن للبائعين رفع    

                              الأسعار والوصول إلى سعر التوازن ونتيجة لذلك 
                             سوف يؤدي فرض هذا السعر إلى وجود عجز من 

                        تلك السلعة في السوق وهذا بدوره سيؤدي إلى  
                       ظهور ما يسمى بالسوق السوداء.
ثانيا:- فرض أرضية سعريه        
          وهي حد أدنى الأسعار لا يمكن للمنتجين البيع بأقل منه 
      وتهدف الحكومة من وراء ذلك تشجيع بعض القطاعات 

          مثل ( زراعة الحبوب).وأقسامه :

               أ)فرض أرضية سعريه أعلى من سعر التوازن 

                                        يتأثر توازن السوق بحيث يؤدي إلى وجود 

                         فائض من تلك السلعة في السوق وهنا تقوم الحكومة
                        بشراء هذا الفائض .
          ب)فرض أرضية سعريه اقل من سعر التوازن 

                                       لا يتأثر في هذه الحالة توازن السوق .

المرونة 

         تعرف المرونة بأنها الاستجابة لشيء معين .
مرونة الطلب السعرية :
                         هي مدى استجابة الكمية المطلوبة للتغير في السعر 

                 فإذا كانت استجابة الكمية المطلوبة للتغير في السعر كبيرة 

                فإننا نقول بان الطلب على تلك السلعة مرن ، والعكس 
                صحيح .

معامل مرونة الطلب :
                         يكون دائما سالب ، لان التغير في الكمية المطلوبة 

                     يكون عكس التغير في السعر .

قانون مرونة الطلب = النسبة المئوية للتغير في الكمية المطلوبة 

                                        النسبة المئوية للتغير في السعر 

                                                   ed= %∆ Qd
                                                      ∆P%            
                                                  ed= Q2-Q1/ P2-P1   
                                             P1           Q1
     مثال) إذا قررت شركة ساجدة لإنتاج القمصان تخفيض سعر القميص( من 10 دنانير إلى 8 دنانير) ونتيجة لذلك زادت الكميات المطلوبة( من 50 قميص إلى 70 قميص) ، اوجد معامل مرونة الطلب على القمصان ؟

           الحل :- 

                                                 ed= Q2-Q1/ P2-P1   

                                                     P1           Q1
                                                 =70 – 50 / 8 -10 
                                                     10         50
                                                             20 / -2  = 
                                                              10   50
                                                                = ,4/-,2
                                                                     = -2    
مثال ) إذا ارتفعت أسعار الحلويات بنسبة (20%) ونتيجة لذلك انخفضت  الكميات المطلوبة بنسبة ((80 % ، اوجد معامل مرونة الطلب على الحلويات ؟ 
               الحل:-

                                                   ed= %∆ Qd

                                                    %∆ p
                            = - 80 / 20 = - ,4 
جدول مرونة الطلب 
	     نوع المرونة 
	التغير النسبي للأسعار والكميات 
	معامل مرونة الطلب 

	طلب مرن 
	%∆Qd > %∆p
	ed > 1

	طلب غير مرن
	%∆Qd < %∆p
	ed < 1

	طلب أحادي المرونة (متكافئ)
	%∆Qd = %∆p 
	ed = 1

	طلب عديم المرونة 
	%∆Qd = 0
	ed = 0

	طلب لا نهائي المرونة 
	%∆p = 0
	ed = ∞  



علاقة الإيراد الكلي بالمرونة 
            تعتمد العلاقة بينهما على نوع المرونة وذلك كما يلي :- 
      1)إذا كان الطلب على سلعة ما مرن فهناك علاقة عكسية ما بين 

    الإيراد الكلي والأسعار .

                               ↓ TR p ↑ → ed > 1→
                                                   TR= P.Q
                             الإيراد الكلي = السعر *الكمية
مثال) تقوم شركة نسرين لإنتاج القمصان الصفراء لبيع (2400 قميص) في الشهر بسعر (4.5 دينار) فإذا قررت الشركة رفع سعر القمصان إلى (5.5 دينار) ونتيجة لذلك انخفضت مبيعاتها إلى (1600 قميص) اوجد معامل مرونة الطلب على القمصان ، وما هي علاقة الإيراد الكلي بالمرونة؟

           الحل:-

                     *                             ed= Q2-Q1/ P2-P1   

                                             P1           Q1
                    ed= 1600-2400  /  5.5-4.5                           
      2400          4.5                                
    ed =  -  800  /  1                                           
  2400      4.5                                        
ed = - .3  /  .2                                                
ed =  - 1.5                                                      
طلب غير مرن   ed>1
*    TR(1)= p.Q                                                 

=   4.5   *   2400 =10800                                 

  P.Q                                                     =  TR(2)
=  5.5  *  1600   =  8800                         

2) إذا كان الطلب غير مرن فهناك علاقة طردية ما بين الإيراد الكلي والأسعار.

             ed<1→ p↑→ TR↑                    
مثال) تقوم شركة أبو الهيجاء لإنتاج القمصان البيضاء (1100 قميص) بسعر (4 دنانير) فإذا قررت الشركة رفع الأسعار إلى (6 دنانير) ونتيجة لذلك انخفضت الكمية المطلوبة إلى (900 قميص) ، اوجد معامل مرونة الطلب على القمصان ، وما هو نوع الطلب ، وما هي علاقة الإيراد الكلي بالمرونة ؟
             الحل:- 

              *                             ed= Q2-Q1/ P2-P1   

                                     P1         Q1 

 ed = 900-1100    /     6-4                          

1100                  4                            

        ed  =  -200  /  2                                         
        1100    4                                         

ed  =  - .18 / .5                                           

ed  =  - .36                                                  

طلب غير مرن    ed  <1 
                * TR(1)= P.Q                               

  =  1100  * 4 =4400                            

TR(2)= P.Q                                                  

=  900  *  6 =  5400                            

محددات مرونة الطلب :-
1) توفر بدائل جيدة للسلعة ؛ فكلما توفرت بدائل جيدة لسلعة معينة يكون الطلب على تلك السلعة عالي المرونة ،وعدم توفر بدائل جيدة لسلعة معينة يكون الطلب على تلك السلعة غير مرن .
   2) أهمية السلعة في ميزانية المستهلك ؛ فكلما كانت السلعة مهمة كان           الطلب عليها غير مرن .
  3) السلع الكمالية والسلع الضرورية ؛ يكون الطلب على السلع الضرورية قليل المرونة (غير مرن ) مقارنة مع الطلب على السلع الكمالية الذي يكون عالي المرونة .
   4) المدى القصير والمدى الطويل ؛ يكون الطلب على السلعة في المدى الطويل أعلى مرونة بكثير من مرونة الطلب عليها في المدى القصير .

مرونة الطلب التقاطعية 
قانونها :- 
                       %∆Qdx                   exy = 

%∆py                                           
= Q2 - Q1  /  P2 - P1                                  
(Q2+Q1)    (P2+P1)                                
2                2                                       
إذا كان الناتج موجب (+) فان السلع تكون من السلع البدائل .
إذا كان الناتج سالب (-) فان السلع تكون من السلع المكملة .
إذا كان الناتج صفر (0) فان السلع تكون من السلع المستقلة .
        *نستفيد من مرونة الطلب التقاطعية في معرفة السلع البديلة (+) المكملة(-) والمستقلة (0) .

مرونة الطلب الدخلية 

قانونها :-
eI=  %∆Qd                               

%∆I                                      

= Q2  -  Q1   /   I2  -  I1           

(Q2+Q1)          (I2+I1)         

2                    2               

إذا كان الناتج موجب (+) فان السلع تكون من السلع العادية .
إذا كان الناتج سالب (-) فان السلع تكون من السلع الرديئة .
       *نستفيد من مرونة الطلب الدخلية في معرفة السلع العادية (+)

       والسلع الرديئة (-) .
     مثال) كانت أسيل تستهلك (6 سندويشات ) أسبوعيا عندما كان دخلها (70 دينار شهريا) وعندما زاد دخلها إلى (80 دينار شهريا)  أصبحت تستهلك (4 سندويشات) اوجد مرونة الطلب الدخلية وما هو نوع السلعة ؟

            الحل :- 
eI= Q2 - Q1  /  P2 - P1                                  

(Q2+Q1)    (P2+P1)                                

2                2                                       
=  4  -  6   /     80  -  70                              
(4+6)          (80+70)                               
 2                    2                                    
= -  2  /  10                                                
5      75                                                
=  -.4 / .13  =  -3                                                        
                                      سلعة رديئة
      مثال) إذا ارتفع دخل احد الأشخاص بنسبة (20 %) ونتيجة لذلك انخفضت الكميات المطلوبة من سلعة معينة(40 %) ما هو معامل مرونة الطلب الدخلية وما هو نوع السلعة ؟
                      الحل :-
  ed=  %∆Qd                                  

%∆I                                      
= -40                                       
20                                        
=  - 2                                        
                        سلعة رديئة 
مرونة العرض السعرية
          تعني مقدار استجابة كمية السلع التي يرغب المنتجون بيعها نتيجة للتغير في سعر تلك السلعة ويعتبر عامل الزمن أهم محدد لها لان مرور الزمن يتيح فرصة كافية للمنتجين لكي يتكيفوا ويستجيبوا للتغيرات التي تحدث في سعر السلعة التي ينتجونها .

التكاليف و الإنتاج 

*التكاليف 
مجموع التكاليف = مجموع التكاليف الثابتة + مجموع التكاليف المتغيرة 

TC = TFC + TVC                      
متوسط التكاليف = متوسط التكاليف الثابتة + متوسط التكاليف المتغيرة 
AC = AFC  +  AVC                   

TC   =   TFC  +  TVC                 
Q            Q            Q                   
التكاليف الحدية :-
                      هي عبارة عن مقدار ما تضيفه كل وحدة منتجة إلى                        

                 التكلفة الكلية أي أنها مقدار الزيادة في التكلفة الكلية الناتجة 
                 عن زيادة الإنتاج بوحدة واحدة ، وقانونها:
                                  MC = ∆TC     

            Q                              ∆
                    دائما ∆Q = 1 
مثال)

	Q
	TFC
	TVC
	TC
	AFC
	AVC
	AC
	MC

	0
	100
	0
	100
	0
	0
	0
	0

	1
	100
	8
	108
	100
	8
	108
	8

	2
	100
	15
	115
	50
	7.5
	57.5
	7

	3
	100
	20
	120
	33.3
	6.6
	39.6
	5

	4
	100
	30
	130
	25
	7.5
	32.5
	10

	5
	100
	50
	150
	20
	10
	30
	20

	6
	100
	60
	160
	16.6
	10
	26.6
	10


مثال)
	Q
	TFC
	TVC
	TC
	AFC
	AVC
	AC
	MC

	0
	20
	0
	20
	0
	0
	0
	0

	1
	20
	10
	30
	20
	10
	30
	10

	2
	20
	15
	35
	10
	7.5
	18.5
	5

	3
	20
	18
	38
	6.6
	6
	12.6
	3

	4
	20
	35
	55
	5
	8.75
	13.75
	17

	5
	20
	120
	140
	4
	24
	28
	85
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  * الإنتاج

                  دالة الإنتاج :-

                            هي التي تبين على ماذا يعتمد الإنتاج ؟

                 حجم الإنتاج يعتمد على العمال والآلات .
Q  =  ƒ ( L. M )                                    

                   Q = ƒ (L . M .C)                                                
الإنتاجية الحدية للعمال :-
                         هي مقدار ما يضيفه العامل الإضافي إلى حجم الإنتاج 

                     أي أنها مقدار التغير في الناتج الكلي الناتج عن توظيف 

                    عامل إضافي ، وقانونها:-

MPL  =  ∆ TP                                           

 L                                             ∆
                     متوسط إنتاجية العامل = حجم الإنتاج  
                                                     عدد العمال
APL =  TP                             
L                             
مثال)
	M
	L
	TPQ
	APL
	MPL

	60
	0
	0
	0
	

	60
	1
	50
	50
	50

	60
	2
	120
	60
	70

	60
	3
	180
	60
	60

	60
	4
	220
	55
	40

	60
	5
	250
	50
	30

	60
	6
	270
	45
	20

	60
	7
	280
	40
	10

	60
	8
	280
	35
	0

	60
	9
	270
	39
	- 10

	60
	10
	250
	25
	- 20


             *ملاحظة:-

                       تستمر الشركة في توظيف العمال إلى الحد الذي تكون 

                  فيه الإنتاجية الحدية للعامل تساوي صفر .
نظرية المنفعة       
               تحاول هذه النظرية بيان وتحليل سلوك المستهلك والكيفية التي

          يصل بها إلى وضع توازني معين حيث أن هذه النظرية تؤكد إن 
          لكل سلعة منفعة معينة تعتبر الدافع الرئيسي الذي يجعل المستهلك 
          يطلبها دون غيرها في حدود دخله وإمكاناته.

المنفعة (U):-
           هي شعور المستهلك أو تقيمه لمقدار الإشباع المتحقق والذي يشعر 

       به عند استهلاكه كمية محددة من تلك السلعة .
المنفعة الكلية (TU) :-
                   هي مجموع الإشباع المتحقق للمستهلك من جراء استهلاكه 

               لكميات متتالية من السلعة خلال فترة زمنية محددة .

المنفعة الحدية (MU):-
               هي مقدار التغير في المنفعة الكلية المترتبة على زيادة    

          الاستهلاك من السلعة بمقدار وحدة واحدة .

سؤال) كانت صفاء تستهلك شوكلاته كما يلي :
	Q
	TU
	MU

	0
	0
	

	1
	4
	4

	2
	10
	6

	3
	17
	7

	4
	25
	8

	5
	34
	9

	6
	42
	8

	7
	48
	6

	8
	52
	4

	9
	52
	0

	10
	50
	- 2

	11
	45
	- 5


منحنيات السواء :

خصائص منحنيات السواء :-
                     1)منحنيات السواء لا تتقاطع .

                     2)منحنيات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل والى اليمين. 

                     3)منحنيات السواء محدبة باتجاه نقطة الأصل وذلك بسبب 

                    معدل الإحلال الحدي.

توازن المستهلك        

              يهدف المستهلك إلى تعظيم المنفعة وذلك من خلال استهلاكه 

          لكميات معينة من السلعة في حدود دخله وإمكاناته المتاحة .
*ملاحظة:-

            نفرض أن المستهلك ينفق كامل دخله على سلعتين فقط. 

شروط توازن المستهلك :-
            1)أن ينفق المستهلك كامل دخله على سلعتين فقط (X،Y).

                          I = Qx.Px + Qy.Py   
            2)أن تكون المنفعة الحدية للدينار الأخير المنفق على السلعةX مساوية للمنفعة الحدية للدينار الأخير المنفق على السلعة Y.

Mux   =  Muy                             
     Px            Py                         
فائض المستهلك :- 
                   هو الفرق بين ما يدفعه المستهلك ثمنا لسلعة معينة وبين 

               ما كان مستعدا لدفعه ثمنا لتلك السلعة .

سوق المنافسة الكاملة 

خصائص سوق المنافسة الكاملة :-
              1)وجود عدد كبير من البائعين والمشتريين في السوق (أي
          لا يستطيع احد المنتجين أن يؤثر على العرض في السوق بشكل 

         ملحوظ ) .

               2)جميع المنتجين في السوق يبيعون سلعا متجانسة وبناءا عليه يكون منحنى الطلب على السلعة في الشركات التنافسية 

          طلب لا نهائي المرونة حيث أن الشركات التنافسية هي شركات 

         أخذة للسعر حيث لا يستطيع احد المنتجين رفع سعر سلعته وذلك 

         لان المستهلكين  سيتجهون نحو سلع أخرى كون السلع المباعة 
        هي سلع متجانسة .
              3)حرية الدخول والخروج من والى السوق (لا يوجد عوائق  

          طبيعية أو حكومية تمنع دخول منتجين جدد)

                          عوائق طبيعية ---- رأس المال 

                          عوائق حكومية ----حقوق الامتياز 

                4)المعرفة التامة بأحوال السوق خصوصا أنواع وأسعار 

          السلع الموجودة فيه وبالتالي لا يستطيع احد المنتجين استغلال 
         جهل المستهلكين والمطالبة بسعر مرتفع (أي يوجد سعر موحد 

        للسلعة في السوق) .

سلوك المؤسسات في سوق المنافسة الكاملة في المدى القصير  
              يقصد بالمدى القصير الفترة الزمنية التي لا تستطيع الشركة 

        خلالها تغيير جميع عناصر الإنتاج وبالتالي فان هناك جزءا من 

       التكاليف سوف تتحمله الشركة كتكلفة ثابتة أي ستدفعها الشركة 

      سواء أنتجت أم لم تنتج .

سؤال) كيف سيكون سلوك الشركات في المدى القصير ؟

     الإجابة :- 

                 سوف نتبع أسلوبين رئيسيين هما :

أسلوب المجاميع (مجموع الإيرادات و التكاليف ).

أسلوب المتوسطات (متوسط الإيرادات والتكاليف ) .
          كلا الأسلوبين يؤدي إلى نتيجة واحدة :-

     أولا :- هل تنتج الشركة أم تغلق ؟

                   للإجابة عن هذا السؤال فان الشركة تقوم بمقارنة الإيرادات 

               الكلية مع التكاليف الكلية المتغيرة وذلك على النحو التالي :-

أسلوب المجاميع 

                   ننتج TR > TVC

                   نغلق TR < TVC                                                                                                                                

                نقطة الإغلاق TR = TVC 
أسلوب المتوسطات 

                     ننتج P > AVC 

                     نغلق P < AVC 

                    سعر الإغلاق P = AVC  
      ثانيا:- إذا قررت الشركة إن تنتج فان السؤال هنا ... ما هي الكمية التي يجب أن تنتجها الشركة لكي تعظم أرباحها ؟ 

               وهنا نقوم بالمقارنة ما بين :-

                        نزيد الإنتاج MR > MC  

                       نخفض الإنتاج MR < MC  

                       نقطة تعادل  MR =  MC 
   ثالثا:- ما هي أرباح وخسائر الشركة ؟ 
                 هنا نقوم بالمقارنة بين الإرادات الكلية والتكاليف الكلية وذلك 

             على النحو التالي :-

                         ربح  TR > TC 

                         خسارة TR < TC  

                        نقطة التعادل TR = TC  

نقطة التعادل : 

                  هي النقطة التي يكون عندها الأرباح الاقتصادية تساوي صفر .

سوق المنافسة الاحتكارية 

            هو احد أشكال السوق، يوجد فيه عدد كبير من البائعين ينتجون  

        عدد كبير من السلع المتشابهة وغير المتشابهة ، ويعتمد المنتجون 
        بشكل كبير على المنافسة غير السعرية ، ويتمتع هذا السوق بعدم     

        وجود عوائق تمنع دخول أو خروج منتجين جدد من والى السوق.

خصائص سوق المنافسة الاحتكارية :- 
وجود عدد كبير من الشركات الصغيرة وهذا يعني 

                 أن حصة كل شركة في السوق هي حصة صغيرة نسبيا بحيث 

            لا يستطيع احد الشركات التأثير بصورة ملحوظة على الكميات 

            المعروضة بالسوق ،مثل (شركات الكهربائيات والألبسة و       

            الحلويات ) .

                       2)الشركات في هذا السوق تبيع سلع متشابه .

                       3)سهولة الدخول والخروج من والى السوق .

                       4)وجود أهمية كبيرة للمنافسة غير السعرية واهم هذه 

                  الأساليب هو أسلوب التمييز السلعي ،مثل (تحسين الجودة     

                 والتركيز بصورة كبيرة على الدعاية والإعلان وتحسين 

                 طرق التعبئة والتغليف وتقديم التسهيلات للمستهلكين مثل 

                 (خدمات ما بعد البيع ،وجود مصاعد كهربائية ومواقف

                 مجانية والكفالة )).   

     *ملاحظة:-

                يصل سوق المنافسة الاحتكارية إلى حالة التوازن عندما 

               يكون الإيراد الحدي يساوي المنافسة الحدية 
MC =MR                                                  
سوق الاحتكار التام 

                    يتميز هذا السوق بوجود منتج واحد هو الذي يحدد الكمية 

          والسعر ويرتبط بهذا السوق ارتباط مباشر بسياسة السوق السعرية 

          ويقصد بالتميز السعري هو تحديد سعرين مختلفين أو أكثر لنفس 

         السلعة دون أن يكون هناك مبرر من حيث التكلفة مثل ( الكهرباء

         ،المكالمات الهاتفية ،التذاكر مخفضة للأطفال ). 

الشروط الأساسية لنجاح التميز السعري :
            1)وجود قوة احتكارية للشركة المنتجة أو التي تقدم الخدمة. 
            2)إمكانية تجزئة السوق أو تقسيم المستهلكين إلى مجموعات.
            3)عدم إمكانية إعادة بيع السلعة بين المستهلكين أنفسهم.

سؤال) ماذا ينجم عن التميز السعري ؟ 

                    تستطيع الشركات التي تمارس سياسة التميز السعري 

             تعظيم أرباحها من خلال رفع سعر السلعة للمستهلكين الذين 

            يكون طلبهم على السلعة غير مرن وتخفيض السعر على          

           المستهلكين الذي يكون طلبهم على السلعة عالي المرونة .
سوق الاحتكار القلة (متميزة)

ويتميز بالخصائص التالية :-
وجود عدد قليل من الشركات التي تسيطر على الصناعة والمقصود بالعدد القليل هو أن تكون حصة الأربع شركات الكبرى أكثر من (50%) من حجم الصناعة مثل ( شركات المشروبات الغازية ، وشركات صناعة السيارات والطائرات).

إن السلع التي ينتجها محتكرو القلة قد تكون متجانسة ولكنها غالبا ما تكون سلع متميزة مثل (المشروبات الغازية والحواسيب).
وجود أهمية كبيرة للمنافسة غير السعرية .
وجود عوائق كبيرة تمنع دخول شركات جديدة للسوق وينجم عن هذه الخاصية انعكاسات عديدة أهمها ما يلي :-
وجود اعتماد متبادل بين الشركات القائمة على 

                 تلك الصناعة مثل (عدم إنزال السعر )

                       ب) وجود قوة احتكارية مرتفعة للشركات القائمة على

                 الصناعة.

                      ج)وجود حافز لتواطؤ بين الشركات لمنع دخول منتجين

                  جدد.
منحنى الطلب المنكسر :-
                      يرتبط مفهومه ارتباط مباشر بسوق احتكار القلة ويبنى هذا النموذج على الافتراض السلوكي التالي :

                         إذا أراد احد المنتجين تخفيض سعر سلعته فان باقي 
              المنتجين سوف يخفضون السعر أما إذا أراد احدهم رفع سعر 
              سلعته فان باقي المنتجين سوف يتركونه يفعل ذلك لوحده ولا 
              يقومون برفع أسعارهم.    
سوق عناصر الإنتاج

افتراضات رئيسية :-
               1)إن الشركات تستخدم عنصر إنتاجي واحد وهو العمال.

               2)وجود ظروف المنافسة الكاملة في سوق عناصر الإنتاج. 
طلب الشركات على عناصر الإنتاج :-
                      هو عبارة عن الكميات المختلفة من العنصر الإنتاجي
             الذي تطلبه الشركة عن سعر معين وخلال فترة زمنية محددة 

            ويكون الطلب على عناصر الإنتاج طلب مشتق بمعنى أن

           الطلب على ذلك العنصر من قبل الشركة لا يكون من اجل ذلك 
           العنصر بحد ذاته وإنما من اجل استخدامه في إنتاج السلع 
           والخدمات (أي أن الطلب على العنصر الإنتاجي هو طلب 
           مشتق من الطلب على السلعة الذي يسهم ذلك العنصر في 
           إنتاجها).

                    تقوم الشركات بطلب العنصر الإنتاجي إلى الحد الذي

    تتساوى فيه الزيادة في الإيراد الكلي الناتجة عن توظيف عامل

    إضافي مع الزيادة في التكلفة الحدية المترتبة على توظيف ذلك

    العامل. 

شروط توازن الشركة :-
                      الإيراد الحدي للعامل = التكلفة الحدية للعامل 
VCF = VMP                                       
             أي أن شرط توازن الشركات يكون عند تساوي الإيراد

       الحدي للعامل مع التكلفة الحدية لذلك العامل. 

W = VMPι                                    
العوامل المؤثرة على منحنى الطلب على عناصر الإنتاج :-

            1)تغير سعر السلعة المنتجة :

                                إن ارتفاع سعر السلعة المنتجة سيؤدي إلى
                        زيادة منحنى الطلب على العمال ،والعكس صحيح.

           2)تغير إنتاجية العامل :

                               إن زيادة إنتاجية العامل ستؤدي إلى زيادة

                        منحنى الطلب على العمال.

            3)التغير في المستوى الفني أو التكنولوجيا المستخدمة في

            عملية الإنتاج :

                              إن التكنولوجيا تعد بديل جيد للعمال وهذا الأمر

                        سيؤدي إلى انخفاض منحنى الطلب على العمال مع

                        بقاء العوامل الأخرى ثابتة. 
العوامل المحددة لمرونة الطلب على عناصر الإنتاج :-
                     1)وجود عناصر إنتاج بديلة: 
                                     إذا توفرت بدائل جيدة للعنصر الإنتاجي 

                       المستخدم كان الطلب على ذلك العنصر عالي المرونة
                       ،والعكس صحيح. 
                          2)الطلب على السلعة التي يسهم العنصر الإنتاجي
                           في إنتاجها :

                                          إذا كان الطلب على السلعة التي يسهم

                       العنصر الإنتاجي في إنتاجها عالي المرونة فسيكون

                       الطلب على ذلك العنصر عالي المرونة ، والعكس

                       صحيح.

                        3)نسبة تكلفة العنصر الإنتاجي من تكلفة الإنتاج الكلية: 

                                             كلما كانت تكلفة العنصر الإنتاجي من

                        تكلفة إنتاج السلعة مرتفعة كان الطلب على ذلك العنصر

                       غير مرن ، والعكس صحيح.

                        4)الفترة الزمنية :
                                           يكون الطلب على العنصر الإنتاجي في
                         الأجل القصير غير مرن مقارنة بطلب على نفس
                         العنصر في الأجل الطويل. 
تم بحمد الله

ادعولي بالخير
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